

Отзыв об автореферате диссертации Тимофея Владимировича Тимкина «Система гласных фонем сургутского диалекта хантыйского языка по экспериментально-акустическим данным (в сопоставительном аспекте)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 — Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Диссертация Т. В. Тимкина посвящена вокализму сургутского диалекта хантыйского языка. Целью работы является анализ акустических характеристик гласных и представление фонологической системы. Исследование обладает несомненной актуальностью, поскольку подробные описания языков, находящихся под угрозой исчезновения, важны как для пополнения эмпирической базы лингвистической типологии и развития теоретических представлений о естественном языке, так и для задач по сохранению и ревитализации языков (в данном случае можно выделить задачу совершенствования хантыйской письменности и ее использования в литературе, СМИ и др.). Новизна работы обусловлена тем, что фонетика хантыйских диалектов описана в целом скучно; часто приходится довольствоваться неверифицируемыми описаниями, сделанными многие десятилетия назад с использованием неясных систем транскрипции и не сопровождающимися каким-либо аудиоматериалом.

Результаты проведенной работы вносят ценный вклад в изучение хантыйского языка. Автор собрал в полевых условиях и успешно систематизировал огромный массив весьма нетривиальных данных, касающихся акустических свойств сургутских гласных и фонологических оппозиций между ними. Материал рассмотрен в сопоставлении как с другими хантыйскими диалектами, так и с целым рядом генетически и/или ареально близких языков (уральских, алтайских, енисейских); адекватно учтены и достижения современной фонетической типологии. Примененные методы полностью отвечают задачам исследования и обеспечивают достоверность выводов; отдельно следует отметить скрупулезность автора в описании процедур обработки материала, выделяющую данную работу на фоне многих других. В этой связи работа интересна и в свете различных прикладных задач: так, проведенный автором анализ ошибок автоматической сегментации аудиозаписей на малоописанном языке (с. 13–14) представляет, на мой взгляд, самостоятельную ценность. Текст автореферата логично организован и написан в хорошем академическом стиле. Работа прошла адекватную апробацию: количество и уровень публикаций и докладов по теме диссертации не только соответствуют текущим требованиям, но и превосходят их.

Принципиальных замечаний к тексту автореферата у меня нет. Имеются лишь частные вопросы, не влияющие на общую оценку рецензируемой работы. Так, не вполне очевидна аргументация фонологического статуса огубленного велярного k^w в большеюганском говоре (с. 5, 21). Имеются ли, в частности, в этом говоре минимальные пары между k и k^w ?

Относительно ударения и определяющего его признака интенсивности (с. 18) одинаково ли ведут себя двусложные и многосложные слова? Верно ли, что первый слог является наиболее интенсивным и ударным независимо от количества слогов и от набора гласных в многосложном слове? Можно ли говорить применительно к сургутскому диалекту о «второстепенном» ударении в многосложных словах? Если да, то как оно проявляется акустически?

Основываясь на тексте автореферата, я могу заключить, что диссертация Т. В. Тимкина «Система гласных фонем сургутского диалекта хантыйского языка по экспериментально-акустическим данным (в сопоставительном аспекте)» отвечает всем требованиям, предъявляемым к квалификационным работам подобного типа, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 — Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Кандидат филологических наук
Научный сотрудник Группы по изучению
контактного взаимодействия русского языка
с языками коренных народов России
Отдела корпусной лингвистики и лингвистической поэтики
Института русского языка
им. В. В. Виноградова РАН

Е. В. Кашкин

3 сентября 2021 г.

Сведения о составителе отзыва

Егор Владимирович Кашкин

Место работы: Институт русского языка им. В. В. Виноградова РАН

Должность: научный сотрудник

Ученая степень: кандидат филологических наук (специальность 10.02.20 —
Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание)

Почтовый адрес: 119019, Москва, ул. Волхонка, д. 18/2.

Телефон: +7-495-695-26-60.

Электронный адрес: egorka1988@gmail.com

Личная страница и список публикаций: <http://www.ruslang.ru/publica/kashkin>

